

# 中东欧国家周报

## 【克罗地亚政治周报】

克罗地亚政党制定 2019 年欧洲议会选举候选人名单的策略

Senada Šelo Šabić

(2019 年 4 月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



# 【克罗地亚】克罗地亚政党制定 2019 年欧洲议会选举候选人名单的策略

## 概要

2019 年 4 月，克罗地亚的主要政党正处于即将公布欧洲议会选举候选人名单的阶段。各政党都在使用某些特定的策略，以赢得更多选民支持，并降低其他竞争对手的地位。阿姆斯特丹同盟 (Amsterdam Coalition) 试图通过自我宣传，将该党塑造成公民和自由主义价值观的真正选择及民族主义的防御者，因而超越社会民主党 (SDP) 在社会中扮演的传统政治角色。与此同时，社会民主党一直处于党内冲突之中，最终选择暂时搁置各方利益，为欧洲议会选举列出了候选人名单，这将使党内部达成最低限度的妥协。同样，克罗地亚民主共同体 (HDZ) 也一直处于党内冲突之中，但党领导层及主席安德烈·普连科维奇 (Andrej Plenković) 决定让名不见经传且缺乏经验的年轻成员卡尔洛·雷斯勒 (Karlo Ressler) 作主要候选人，以证明该党能够不受右翼分子影响、赢得选举并获得足够的选民支持，以此对付与其对立的右翼党派。普连科维奇如果能成功地与卡尔洛·雷斯勒一同赢得选举，将证明其在党内和社会中拥有权力及影响力，从而使右翼派系在政党政治中彻底边缘化。

## 引言

自七个自由党联盟，即所谓的阿姆斯特丹同盟在今年2月份提出欧洲议会选举候选人名单后，主要政党克罗地亚民主共同体(Croatian Democratic Union, HDZ)和克罗地亚社会民主党(Social Democratic Party of Croatia, SDP)的名单，就得到了公众的热切期待。阿姆斯特丹同盟接过了自由价值观的政治话语权，特别是通过倡导先进、自由、繁荣的克罗地亚和欧洲，以及强调反对狭隘、不宽容的克罗地亚和欧盟，为克罗地亚的主要亲欧政党施加了额外的压力。亲欧政党需要找到一种将自己的政治信息与阿姆斯特丹同盟区分开来的方法，将这些信息传达给选民。此外，几个月来，克罗地亚民主共同体和社会民主党党内一直在发生冲突，由于派系冲突及无法找到缓和的方法，两党在公众舆论中都遭到了负面评价。民主共同体主席、克罗地亚总理安德烈·普连科维奇的政府则因背负着许多部长的腐败丑闻，面临着更为特殊的困难。普连科维奇试图将民主共同体打造成一个亲欧的基督教民主政党，并将自己作为克罗地亚欧洲化的领导者，鉴于共同体由各种派别组成，中右派系与右翼派系之间的关系并不乐观。另一方面，自从达沃尔·贝尔纳迪奇(Davor Bernardić)成为党主席并平息了派系冲突以来，社会民主党并未取得成功，反而失去了众多知名党员和更多选民的支持。因此，社会

民主党必须提出一份清单，将党内的冲突派别至少是以最低的共同标准联合起来，以维持该党在克罗地亚政党体系中最大反对党的地位。

## 阿姆斯特丹同盟和社会民主党

阿姆斯特丹同盟将七个左派及中左派自由党统合起来，并雄心勃勃地认为，目前最大反对党社会民主党在松散且不断丧失公众支持的情况下，它能够作为党派同盟取得重大成果。该同盟重点采用公民和自由主义价值观的策略，认为自己可以占据社会民主党的传统地位，成为克罗地亚民主共同体民族主义政策的公开反对者。这种尝试是合乎逻辑的，但当（后来）社会民主党提出其欧洲议会选举候选人名单时，反对党之间的政治影响力显然不会发生转移。社会民主党在3月中旬提交了这份名单。这个名单表明，（社会民主党）党内派系之间已经暂时处于和平状态，并且抑制了党内就影响力展开的斗争。主要冲突表现在未来总统选举的候选人问题上。在社会民主党占统治地位的派别不希望前党主席佐兰·米拉诺维奇(Zoran Milanović)成为该党的总统候选人，因为这意味着他将重新积极从事政治（事业），并可能推翻贝尔纳迪奇的领导层。更倾向于贝尔纳迪奇的候选人、更倾向于米拉诺维奇的候选人以及中立候选人，都被列入了候选人名单，并有赢得席位的平

等机会。甚至党主席达沃尔·贝尔纳迪奇也选择退出名单，以免因其个性而引发任何好的或坏的结果。党内妥协是社会民主党向公众展示党派团结形象并获得选民支持的策略。此外，社会民主党的名单还包括一些专家和经验丰富的欧洲议会议员，如托尼诺·皮楚拉（Tonino Picula）和比利亚娜·博尔赞（Biljana Borzan）。专业水平与团结相结合是社会民主党投入欧洲议会选举的政治资本，也是实现一个适度目标的温和策略——既不赢得也不输掉欧洲议会选举。许多社会民主党的政客都表示，该党希望在欧洲议会中赢得 3 个席位，即取得与他们在 2014 年欧洲议会选举中相同的结果。

## 民主共同体：克罗地亚世世代代（Croatia for Generations）

当社会民主党提交欧洲议会选举候选人名单时，民主共同体尚未找到最符合领导层利益的候选人名单。一直以来，外界猜测前外交部长米罗·科瓦奇（Miro Kovač）将成为主要候选人，他也是反对普连科维奇的主要代表之一。另外一位是公众不熟悉的，年仅 28 岁的欧洲人民党青年组织副主席、安德烈·普连科维奇的顾问卡洛·雷斯勒（Karlo Ressler）。3 月底，民主共同体的主要决策机构决定推举年轻的卡洛·雷斯勒为主要候选人。他的年轻和

经验将是这次竞选的主题，并且会把民主共同体内部不同年代的人团结成一个整体，向公众展现出没有明显派系冲突的形象以及协调各方面利益，并将让全体克罗地亚人（年轻或年老）受益作为目标。因此，民主共同体的主要口号将是“克罗地亚的世代代”。在经历了危机重重的部长腐败丑闻后，安德烈·普连科维奇的领导集体通过转向中间派来克服以前的意识形态危机，在赢得欧洲议会选举的胜利后，普连科维奇的派系现在强大到足以使由米利扬·布尔基奇（Milijan Brkić）和[达沃尔·伊沃·斯蒂尔（Davor Ivo Stier）](#)领导的民主共同体右翼派系彻底边缘化。只要胜利就足够了，普连科维奇目前将接管该党的所有指挥权。让年轻的卡洛·雷斯勒（Karlo Ressler）公开露面传递出了一个党派团结的信号，并且该党的左翼派系期望结束右翼势力的影响。民主共同体为赢得欧洲议会选举将不知名、相对缺乏经验和年轻的卡洛·雷斯勒列入候选人名单，如果民主共同体获得胜利也显然会归功于安德烈·普连科维奇而不是卡洛·雷斯勒，这意味着普连科维奇的领导地位得到了足够支持，可以尽他所能在党内掌控权力。民主共同体未明确说明让领导层和成员满意的欧洲议会席位数目，但也没有刻意隐瞒，胜过其它政党将是唯一适当的方案。

## 结论

大部分克罗地亚议会的主要党派都选择了符合政党外部和内部权力关系的策略。阿姆斯特丹同盟聚集的七个自由派政党选择取代社会民主党领先地位的策略，而不是保护公民免受民主共同体的民族主义政策的影响，在竞选活动中它们强调两类克罗地亚人和欧洲人：自由主义和宽容主义者、不宽容的人。他们的策略极具野心，尤其是在主要反对党社会民主党重新团结起来的情况下。通过提交候选人名单，社会民主党已向对手和公众发出信息，表明该党已成功在党内达成最低限度的共识。社会民主党的名单于3月中旬发布，表明党内两个好战派系都有相当数量的代表，该名单由专家和经验丰富的欧洲议员领导。党内的暂时和平已经实现，各个政党争取选民支持的斗争也已准备就绪。另一方面，民主共同体的名单略有不同。总理安德烈·普连科维奇的领导地位受到其部长腐败丑闻的严重打击，而他的派系已经在很大程度上成功地克服了困难并作为党内冲突的胜利者出现在公众面前。这正是目前普连科维奇做出让年轻而相对缺乏经验的卡洛·雷斯勒成为主要候选人的原因。这是一个冒险和野心勃勃的举动。民主共同体在欧洲议会选举中的胜利将证明，普连科维奇的派系在民主共同体的选民中具有可靠的支持率，因此其在党

内占据的优势将使右翼派别更加边缘化，并确保自己在党内和社会中获得更大的权力和影响力。

（编者注：本文写于 2019 年 4 月，因翻译周期问题，延迟至现在发布。）

（作者：Nikica Kolar；翻译：李弘依；校对：贺之杲；审核：刘绯）